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Hamiltonian pojedynczej czasteczki dwuatomowego gazu doskonalego ma
postac

H= e+ emy

gdzie 1, ps, 71, T3 sa pedami i polozeniami atomoéw czasteczki. Znalezé po-
tencjal chemiczny tego gazu u(T,p) oraz jego cieplo whasciwe przy stalej
objetosci ¢yy. Uwaga: zadanie mozna rozwigza¢ w zespole kanonicznym lub
w zespole wielkim kanonicznym. Wygodnie jest przejs¢ do zmiennych srodka
masy czasteczki oraz potozenia wzglednego atomow. Mozna przyjaé, w przy-
blizeniu, ze wektor potozenia wzglednego atomow czastki nie jest ograniczony
rozmiarami naczynia.

Udowodnié¢, ze w stanie rownowagi termodynamicznej odchylenia od wartosci
srednich AE = F — (E) i AN = N — (N) energii E oraz liczby czasteczek
N uktadu opisywanego rozktadem wielkim kanonicznym spetniaja zwiazek

(AEAN) = k1Y) (@) |
\% op TV
Pewien gaz doskonaly o ci$nieniu p znajduje sie w kontakcie z powierzchnia,
ktora zawiera M adsorbujacych "weztow”. Kazdy moze zaadsorbowaé co
najwyzej jedna czasteczke gazu i wowczas energia wezta wynosi —e, w prze-
ciwnym przypadku 0. Wyznaczy¢ Srednig liczbe czasteczek na powierzchni
w temperaturze T jesli gaz jest w roOwnowadze chemicznej ze Sciang.

weztly adsorbujace
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